

ГОЛАС РАДЗІМЫ

ВЫДАЕЦЦА З 1955 ГОДА ●

● NO. 32 (3488) ●

● ЧАЦВЕР, 25 ЖНІЎНЯ, 2016

ШТОТЫДНЁВІК “ГОЛАС РАДЗІМЫ” МОЖНА ЧЫТАЦЬ У ІНТЭРНЭЦЕ: WWW.GOLAS.BY



Шчасце новых дарог
Актывісты суполкі “Уздым” з Даўгаўпілса ў чарговы раз пабывалі ў Краславе, а таксама на Бацькаўшчыне
Стар. 2



Паэзія, што бярэ ў палон
У Беларусі адзначаюцца юбілей вядомых паэтаў з Магілёўшчыны: Сцяпана Гаўрусёва і Анатоля Сербантовіча
Стар. 3



У Неапаль — з песнямі
Супляменніца з Італіі Таццяна Пумпулева лічыць: найлепшы адпачынак бывае толькі ў родным краі
Стар. 4

КАРЫСНЫ ДОСВЕД

Дзяніс і яго каманда

Маладыя беларусы з Санкт-Пецярбурга здорава гуляюць у футбол і мараць ладзіць сяброўскія матчы ды размаўляць з супляменнікамі ў розных кутках свету на роднай мове

Кацярына Мядзведская

Для мяне заўсёды цікава: чаму гэта людзі ўвогуле займаюцца грамадскай дзейнасцю? Што для іх стымул? Ведаю такіх нямала: апантаных ідэяй, з агнём у вачах... Часта яны ж адораныя і арганізатарскім талентам, з незвычайным запасам энергіі. Як сустракаю такіх, думаю: пэўна ж, ёсць дзеля чаго зусім не малыя абавязкі на сябе ўскладаць. Бо і асноўную ж працу, і сем’і ды хатнія клопаты ім, як кажуць, ніхто не адмяняў... Таму незвычайнымі, сапраўды неардынарнымі асобамі лічу ўсіх сваіх сяброў-беларусаў замежжа — кіраўнікоў суполак, творчых гуртоў ды іх актыўных памочнікаў. У апошні час назіраю: да беларускага руху ў замежжы далучаецца моладзь, а гэта і беларусы ў другім ці й трэцім пакаленні. Сярод іншых — Таццяна Пучок, Аляксей Кравец у Казахстане, Анастасія Трубянкова ў Новасібірску, Воля Галанавя ў Іркуцку, хлопцы і дзяўчаты са спартыўна-культурнага клуба “Усход” у Аргенціне...

Упэўнена: пра зацікаўленых этнічнай радзімай юнакоў і дзяўчат могуць расказаць, бадай, у кожнай беларускай суполцы за мяжой. А не так даўно пазнаёмілася з адметным прадстаўніком другога пакалення беларусаў у Санкт-Пецярбурзе — Дзянісам Званаровым (пра тое згадала ў артыкуле “У гасцях у “Белых Росаў”, “ГР”, 4.02.2016, №4 (3460)). Ён узначальвае моладзевы адзел Фонду садзяння развіццю беларуска-расійскіх адносінаў “Белыя Росы”. Яшчэ



Дзяніс Званароў (у цэнтры) з сябрамі на хакейным матчы Беларусь-Фінляндыя ў Пецярбурзе

працуе ва Урадзе Санкт-Пецярбурга, у Камітэце па знешніх сувязях, і ён жа — старшыня Міжнацыянальнага моладзеванага савета.

Менавіта Дзяніс праводзіў для землякоў экскурсію па Піцеры. І хоць у руках у яго быў турыстычны даведнік, зазіраў у яго зрэдку. Шмат цікавай інфармацыі выдаваў з галавы. У многіх месцах звяртаў увагу на

беларускі след. Так, на Неўскім праспекце мы пабачылі дом Мертанса, гандляра мяхамі. Аказваецца: будынак той спраектаваны архітэктарам Мар’янам Лялевічам, ураджэнцам беларускага Ваўкавыска. Дарэчы, яго тварэнне — і кінатэатр Parisiana на тым жа Неўскім. Усяго ў гістарычным цэнтры Пецярбурга больш за 150 дамоў, пабудаваных архітэктарамі-

беларусамі. Яшчэ Дзяніс казаў: у горадзе каля 30 “беларускіх мясцінаў” адзначаны мемарыяльнымі дошкамі. І прысвячаюцца яны акадэмікам Барысу Галеркіну ды Генрыху Графту, паэтам Янку Купалу ды Адаму Міцкевічу, падпольшчыку Канстанціну Засланаву, хірургу Яўстафію Багданоўскаму, акушэру Антону Красоўскаму...

→ Стар. 2

ВЕСТКІ

І сюрпрызы, і падарункі

Госці Дня беларускага пісьменства, сярод якіх будуць і беларусы замежжа, падораць Рагачову свае любімыя кнігі

Пра гэта на пасяджэнні арганізацыйнага камітэта па падрыхтоўцы і правядзенні Дня беларускага пісьменства ў Рагачове паведаміла намеснік прэм’ер-міністра Наталля Качанавя. Незвычайная акцыя пройдзе ўпершыню: гасцям святы, якія з’едуцца ў райцэнтр з розных рэгіёнаў Беларусі, краін блізкага і далёкага замежжа, прапанавана прывезці з сабой і падарыць гораду свае любімыя кнігі. Пасля літаратура трапіць у рагачоўскія бібліятэкі. Наталля Качанавя адзначыла арыгінальнасць ідэі і запэўніла: у далейшым яна стане традыцыйнай пры правядзенні Дзён беларускага пісьменства і ў іншых рэгіёнах краіны.

Да святы ў Рагачове прымеркавана і навукова-асветніцкая экспедыцыя “Дарогамі святыні”, якая пачнецца 31 жніўня і завершыцца 4 верасня. Маршрут яе пройдзе па пяці раёнах Гомельскай вобласці і Гомеля, а ў склад увойдуць прадстаўнікі духавенства і творчай інтэлігенцыі. Адбудзецца і міжнародны круглы стол пісьменнікаў, у якім прымуць удзел творцы з Азербайджана, Вялікабрытаніі, Кітая, Казахстана, Кыргызстана, Сербіі, Славакіі. Упершыню ў свяце паўдзельнічаюць і прадстаўнікі беларускай дыяспары з 19 краін блізкага і далёкага замежжа.

Усяго ў праграме Дня беларускага пісьменства больш за 70 мерапрыемстваў. Будуць працаваць выстава СМІ, літаратурныя падворкі. Прайдзе святы літаратурных дажынак. Запланавана наладзіць таксама тэле-мост з гарадамі-пабрацімамі Рагачова: расійскімі Кацельнікамі, украінскім Наваград-Валынскім.

НАВАКОЛЛЕ

Лясныя волаты

Іна Ганчаровіч

Сёлета споўнілася 70 год як зубр вярнуўся ў Белавежскую пушчу

18 ліпеня 1946. Менавіта ў гэты дзень у беларускай частцы Белавежскай пушчы пачалося аднаўленне папуляцыі зубра. І гэтая падзея для Беларусі нерадавая. Шмат намаганняў было патрачана на тое, каб адно з самых старажытных і буйных жывёл у Еўропе змагло не толькі вярнуцца ў беларускую прыроду, але і паспяхова прыжыцца ў ёй.

Пра гісторыю вяртання зус-

бра мы гутарылі з вядомым вучоным, зубразнаўцам, кандыдатам біялагічных навук, вядучым навуковым супрацоўнікам Нацыянальнага парку “Белавежская пушча” Аляксеем Буневічам.

Еўрапейскі зубр. Калісьці яго статкі можна было амаль што паўсюдна сустрэць у шырокіх лясах Еўропы. Яго велізарная постаць, люты выгляд і незвычайная сіла праслаўляліся ў творах філосафаў і паэтаў. Дастаткова ўспомніць, напрыклад, паэму Міколы Гусоўскага “Песня пра зубра”. Царом беларускіх лясоў і пушчаў з’яўляецца грозны і

магутны асілак — зубр. Такіх магутных звароў, піша аўтар, прырода захавала толькі пад зоркай Палярнай — у нас, на Беларусі. Зубр у паэме — алегарычны вобраз роднага краю, сімвал яго былой магутнасці. Надзелены незвычайнай сілай, зубр — звер міралюбівы, бяскрыўдны, калі яго не зачэпаць, не патрываюць. І ён люты, бязлітасны, калі абараняецца пры нападзе ворагаў. Паэт маляўніча апісвае зубрыны статак: тут адлюстраваны і стады інстынкт, і вернасць у парах, якую можа парушыць толькі смерць, і скрытая сіла, і невычэрпная энергія, і магутнасць. Мікола



Аляксей Буневіч шмат ведае пра белавежскіх асілакаў

Гусоўскі надзяляе зубра здольнасцю мысліць, чуйна рэагаваць на дабро і зло: “Зубр, як мы лічым спрадвеку, хоць звер, але ж ратнік./ Ён прызнае

перамогу, здабытую чэсна, / Сілай на сілу, і мужнасць на мужнасць”. Аднак лес знішчаўся, а разам з ім знікалі і зубры. → Стар. 4

СПАДЧЫНА

Паэзія, што бярэ ў палон

У Беларусі адзначаюцца юбілеі вядомых паэтаў з Магілёўшчыны: Сцяпана Гаўрусёва і Анатоля Сербантовіча

Паэтычнае слова — гэта не проста занатаванае ў вобразах светаўспрыманне, перажыванні асобнага творцы. Паэзія — той чароўны код, ведаючы які можна бясконца спазнаваць душу народа, з якога выйшаў талент. Давайце ўслухаемся ў тое, што хоча сказаць нам з мінулага Анатоль Сербантовіч: “А лес трывожнай бронзай празвінеў! / Таму так многа ў нас было паэтаў, / Каб і за ўсіх, хто гаварыць не ўмеў, / Яны пра край наш расказалі свету! / Таму ж у нас паэтаў — як бяроз, Таму ў нас і бяроз — нібы паэтаў, / І цёпла сэрцу ў студзеньскі мароз, / І нават самай цёмнай ноччу светла”.

Сёлетні Год культуры багаты на юбілеі людзей знакамітых, якія ўзбагацілі нацыянальную культуру, сталі гонарам Беларусі. Многія з іх вядомыя й за межамі краіны, імёны ж іншых — менш вядомыя, але ж і яны плённа папрацавалі на карысць Бацькаўшчыны. Супрацоўнікі Дзяржаўнага музея гісторыі беларускай літаратуры шмат робяць, каб імёны таленавітых творцаў былі на слыху. Сёлета мы адзначаем, напрыклад, юбілеі двух цудоўных паэтаў з Магілёўшчыны: Сцяпана Гаўрусёва і Анатоля Сербантовіча.

Паэтычнае свята пад назвай “Там пачынаецца паэзія...” у Літаратурным музеі Максіма Багдановіча доўжылася дзве гадзіны. Гучалі вершы, успаміны, песні. Для школьнікаў, студэнтаў творы гэтых паэтаў былі адкрыццём, а успаміны, якімі дзяліліся Віктар Карамазай, Мікола Чарняўскі дадалі свежыя штрыхі да іх партрэтаў. Лёсы паэтаў, хоць і мелі яны розніцу ва ўзросце, мелі шмат агульнага. Лірызму вечарыне дадалі й песні на словы беларускіх паэтаў у цудоўным



У Дзяржаўным музеі гісторыі беларускай літаратуры ўспаміналі творцаў



Анатоль Сербантовіч

выкананні Таццяны Грыневіч.

Розніцы паміж імі — амаль роўна 10 гадоў: Сцяпан Гаўрусёў (10.05.1931) з вёскі Нова-Аляксандраўка (цяпер Дрыбінскі раён), Анатоль Сербантовіч (13.05.1941) з вёскі Ордаць Шклоўскага раёна. Абодвух падтрымліваў і натхняў выдатны зямляк-паэт Аляксей Пысін. Гаўрусёў пражыў 57, Сербантовічу толькі 29 гадоў, а папрацавалі яны ў паэзіі плённа: у першага выйшла 13 зборнікаў, у другога — тры. Абодва нарадзіліся ў маі, а пайшлі з жыцця ў сакавіку: Сербантовіч у ноч з 20 на 21 сакавіка 1970-га, Гаўрусёў — 12 сакавіка 1988-га. Письменнік Віктар Карамазай, згадваючы Сцяпана Гаўрусёва, параўнаў яго з волатам, у якога быў па-славянску адкрыты і пры-

гожы твар, які не псавала й сівізна. Паэт меў востры і ўчэпісты розум, ясную памяць, валодаў энцыклапедычнымі ведамі. Унутраная сіла яго заварожвала, прымушала звярнуць на сябе ўвагу. На сустрэчы ў Літінстытуце Аляксандр Твардоўскі выдзеліў яго сярод іншых.

Звонкім школьскім жаваранкам, які маладзенькім узляцеў у зеніт беларускай паэзіі з высокага берага рэчкі Басі ля вёскі Ордаць і зачараваў чытачоў шматгалосай і шматфарбнай мелодыяй вершаў, паэм, санетаў, называў Анатоля Сербантовіча Аляксей Пысін. Арыгінальны талент заўважылі Рыгор Барадулін, Мікола Аўрамчык, Сцяпан Гаўрусёў, Варлен Бечык, Васіль Макарэвіч, Мікола Мішчанчук, Барыс Сачанка ды іншыя пісьменнікі.

Якім Анатоль быў у жыцці, як працаваў над вершамі — пра тое на імпрэзе расказаў Мікола Чарняўскі: з ім Сербантовіч разам здымаў кватэру на вуліцы Красівай. У Гаўрусёва і Сербантовіча шмат вершаў прысвечана каханню, роздуму над жыццём, захапленню роднай зямлёй. І паколькі яны дзецьмі бачылі жахі вайны, то стварылі сапраўдныя шэдэўры ваеннай тэматыкі. Вось як пісаў Сцяпан Гаўрусёў: “Я вырас пад гарматнымі стваламі, / Я мераў час секундай, а не днём, / Я вызначаў свой рост не пад сталамі, / Пад рашчакленай пашчай, пад агнём”. І не з меншаю паэтычнай сілай ва ўнісон яму пісаў



Сцяпан Гаўрусёў

Анатоль Сербантовіч: “Трывог і сноў пазбавіцца? Ніколі! / Я спаць кладуся, як іду ў бой, / Каторы год паўзу па мінным полі, / Па мінным полі памяці маёй”. Абодва яны рана задумаліся аб прызначэнні паэзіі, ролі ды месцы творцы ў грамадстве, пра адказнасць за кожнае сказанае слова. Скажам, Анатоль Сербантовіч запэўніваў чытача: “Не думай, што дзеля славы / Я песні свае пяю, / Паэзіі я па праву, / Поўнасцю аддаю / Сябе...”

Юнак жыў паэзіяй, пра тое сведчаць і вершы, і успаміны тых, хто яго ведаў, артыкулы даследчыкаў, якіх кранула паэзія творцы. Леанід Галубовіч успрымае асобу Анатоля Сербантовіча, як свайго сучасніка: “Не ведаў яго, а ўспамінаю, як жывога. Бы

ЖАВАРАНАК У ЗЕНІЦЕ, звiнiць ён мне лепшымi сваiмi песнямi. У кожнага, нават вялiкага паэта, не так шмат помых радкоў, якiя ў пэўны час шэпчуцца намi, як заветныя малiтвы... Не так многа iх i ў яго. Але ёсць, i якiя: “Неба зорнаю кнiгаю, / Дрэва шэрага клiн, / Плачуць цiяя кнiгаўкi, / Я не знаю — па кiм, / Плач лунае, як мiльгаўка, / I пакуль прамiльгне, Мне здаецца, / Што кнiгаўкi / Плачуць толькi па мне”... I ўсё ж думаецца мне: ён “не самотны”. Не, не таму што “кнiгу мае”, а найперш, таму, што мае свайго ЧЫТАЧА насуперак усаму, i — праз дзесяць гадоў i праз трыццаць... Чалавек, якi прайшоў з АЗБУКАЙ жыцця на вуснах праз МIННАЕ ПОЛЕ, варты заручальнага ПЯРСЦЁНКА нашай памяцi...”

А вось яшчэ адно меркаванне. “Ён не пражыў i трыццацi гадоў, пiсаў i ўвогуле толькi дзесяць. Глыток жыцця, празрысты i свежы, i — смерць. Якая нiкога не шкадуе, нiкога не выбiрае i не глядзiць нават на тое, што ты зусiм малады, што ты — паэт i не ўсё яшчэ сказаў з таго, што хацеў i мог. Але тое, што нарадзiлася, — што гарэла i бiлася ў душы Паэта, — нiколі не згасне, не сыдзе ў нябыт”. Так напiсаў крытык, паэт i драматург Сяргей Кавалёў у пранiкнёнай прадмове да зборнiка вершаў Анатоля Сербантовiча “Жаваранак у зенiце”. Ён жа прысвяцiў артыкул “Сон пра рамонкавага хлопчыка” Сцяпану Гаўрусёву, высока ацанiў ягоную творчасць.

Паэты-землякi пакiнулі нам у спадчыну генiяльныя радкi, якiя супакойваюць, радуюць, суцяшаюць, настройваюць на фiласофскi лад: “Сыплецца ў душу каменняў град, / Ды сказаць хачу я не пра тое, / Колькi б нi было нi здрад, нi страт, / А жыццё ўсё роўна залатое! (С. Гаўрусёў). Хай будучь з намi па жыццi i гэтыя мудрыя радкi Анатоля Сербантовiча: “Не думайце з трывогаю пра вечнасць, / Забудзьце пра хвiлiны забыцця, / Складаецца з трагедыi чалавечых, / Вялiкая трагедыя жыцця”.

Сапраўдныя паэты не вучацца паэзіі — яны ў ёй жывуць: сталеюць, здзяйсняюць, памiраюць. Так было ў Сцяпана Гаўрусёва i Анатоля Сербантовiча. Iх творчасць яркая i адметная: дакранешся да яе аднойчы — i назаўсёды трапляеш у палон.

Лiдзiя Шагойка,
загадчыца культурна-адукацыйнага аддзела
Дзяржаўнага музея гiсторыi беларускай лiтаратуры

МАРШРУТЫ ЛЕТА

Родныя людзі з Куйтуна

Актывісты беларускай дыяспары з Іркуцка здзейснілі этнаграфічную экспедыцыю ў сібірскую глыбінку

Сёлета напрыканцы ліпеня мы з Воляй Галанавай наведалі пасёлак гарадскога тыпу Куйтун, адзін з райцэнтраў Іркуцкай вобласці, ды вёску Ключы, заснаваную беларускімі перасяленцамі. Увогуле ў раёне лёгка сустрэць беларусаў, гэта нашчадкі перасяленцаў з Беларусі. Кіраўнік раёна Андрэй Іванавіч Палонін — беларус. Як мы даведаліся, ягоныя продкі перасяліліся ў Сібір з Віцебскай губерні: цяпер Бешанковіцкі раён. А яшчэ ж і

кіраўніца самога пасёлка, Галіна Аляксандраўна Манух, у дзявоцтве мела яскравае прозвішча Сінкевіч — таксама нашчадак беларусаў-перасяленцаў. А побач з самім Куйтунам ёсць цэлае сузор’е вёсак, заснаваных беларусамі: Андрушына, Ключы, Сулкет, Алкін, Каразей, Качарма, Бурук, Барлук, пасёлак Лермантаўскі ды іншыя.

Што ж, для беларускіх этна-экспедыцый тут — вялікае поле дзейнасці, можна знайсці шмат чаго цікавага. Дарэчы, ў многіх з пералічаных вёсак мы ўжо й былі раней. Нават пакінулі свае “сляды”: у некаторых паселішчах ужо створаны беларускія суполкі, а таксама беларускія творчыя гурты.

Бо свае ж людзі: родныя беларусы там жывуць! У Андрушына, скажам, ёсць фальклорны гурт “Сунічкі”, а таксама дзіцячы танцавальны гурт “Чабарок”. А ў вёсках Сулкет і Алкін дзейнічае ансамбль “Ручнічкі”. З гэтымі вёскамі ў нас ёсць шматгадовае сяброўства ды ўзаемадзейненне.

А вёску Ключы мы наведалі ўпершыню. Там пачулі, што вёска мае тры “раёны”: Баравуха, Краіна, Забока. Усе, як бачым, з беларускім каларытам. Пра экспедыцыю рыхтуем грунтоўны тэкст.

Дзякуем за дапамогу, апаведы тым, з кім сустракаліся. Гэта Манух (Сінкевіч) Галіна Аляксандраўна, Анціпіна (Сапега) Ганна Валер’еўна, Велісевич Іван Аляксеевіч, Сідорына



Вольга з Іванам і Святланай Велісевичамі

Людміла Валер’еўна, Цітова (Кавецкая) Галіна Васільеўна, Краўчанка Святлана Мікалаеўна ды іншыя, хто нам надаў хоць нейкую ўвагу. А высьнова пасля экспедыцыі ў нас такая:

у Куйтунскім раёне, як і ў Беларусі, жыве шмат спагадных і добрых людзей. Я ж сам, сустрэўшыся з імі, быццам на Радзіме пабываў.

Алег Рудакоў, г. Іркуцк



Лясныя волаты

(Заканчэнне. Пачатак на стар. 1)

Яны ж, між іншым, былі вельмі каштоўнымі для паляўнічых: мяса смачнае, са шкур выраблялі футры, з падшэрстку — рукавіцы і шкарпэткі. А рогі, якімі можна было, паводле паданняў, абясшкодзіць нават моцны яд, перадаваліся ў спадчыну з пакалення ў пакаленне.

Гнаныя чалавекам, зубры ледзь не зніклі з твару зямлі. І Белавежская пушча стала апошнім іх прытулкам: у 1803 годзе ўказам імператара Аляксандра I зубр быў абвешчаны запаведнай жывёлай.

Першая сусветная вайна нанесла яшчэ адзін удар па зубрах. У 1919-м загінуў апошні белавежскі волат. Знікненне самага буйнога млекапаючага Еўропы ўсхвалявала навукоўцаў. У 1923 годзе ў Парыжы пад час Міжнароднага кангрэса па ахове прыроды дэлегат Дзяржаўнай камісіі аховы прыроды з Польшчы Ян Штольцман выступіў з прапановай аб стварэнні Міжнароднага таварыства па захаванні зубра. Ініцыятыва была падтрымана. Так, пасля 10-гадо-

вай адсутнасці зубраў у Белавежскай пушчы (у той час яна знаходзілася ў межах Польшчы), пачаліся работы па штучным вяртанні жывёл. Першымі ў 1929-1930 гадах былі завезены каўказска-белавежскія асобіны.

У 1939 годзе землі пушчы разам з ужо 19 зубрамі ўвайшлі ў склад БССР, якая засноўвае тут дзяржаўны запаведнік. Аднак дзейнасць яго перапыніла Другая сусветная вайна. І ўсё ж тэрыторыя амаль не пацярпела, бо тут была створана ўзорная паляўнічая гаспадарка. Пасля заканчэння вайны на савецка-польскай міжрадавай сустрэчы ў Маскве было вырашана падзяліць пушчу на дзве часткі: беларускую і польскую. Зубрагадавальнік апынуўся на польскай частцы. Беларуская ж засталася без зубраў. Аднак і там у хуткім часе пачалі разводзіць гэтых велічных жывёл.

У 1946 годзе ў 12 км ад вёскі Каменюкі на месцы, дзе раней жылі дзікія статкі, быў закладзены новы гадавальнік для развядзення чыстакроўных белавежскіх зубраў.

Нарэшце 18 ліпеня 1946 года з Польшчы прывезлі трох самцоў і дзвюх самак каўказска-белавежскага паходжання. З гэтага дня і пачалася шматгадовая і вельмі карпатлівая праца па гадаванні лясных волатаў.

Адказнай за гэтую справу стала старшы навуковы супрацоўнік Людміла Корачкіна, жанчына, якая прысвяціла без малаго 30 год стварэнню першага ў СССР і БССР вольнажывучага статак лясных волатаў. Ёй дапамагалі яе вучні і паслядоўнікі, навукоўцы Пётр Козла, Аляксей Буневіч, іншыя супрацоўнікі Белавежскай пушчы. Такім чынам на запаведнай тэрыторыі зноў з'явіўся вольны статак.

Сёння ў беларускай частцы Белавежскай пушчы жыве 480 зубраў. Але, як запэўнівае Аляксей Буневіч, гэта для пушчы занадта. "Аптымальная лічба каля 350 асобін. Таму частку зубраў мы "рассяляем" па Беларусі. Дзякуючы стварэнню такіх мікрапапуляцый, колькасць зубраў у Беларусі складае каля палутары тысячы жывёл. Гэта прыкладна

24,5% сусветнага пагалоўя. Частку зубраў мы перадаем у іншыя краіны — Расію, Украіну, Малдову, Казахстан. Усяго за 70 гадоў вывезена 270 зуброў".

І ўсё ж, нягледзячы на стабільную папуляцыю, зубры да гэтага часу маюць патрэбу ў абароне. "Зубр ніколі не будзе ў бяспецы, — кажа Аляксей Буневіч. — У асноўным, па генетычных прычынах: набор ген сучаснага зубра досыць вузкі, таму жывёлы схільныя да разнастайных хвароб. Сёння ж перад навукоўцамі стаяць задачы: зберагчы зубра, клапаціцца пра яго і пастаянна павышаць яго папуляцыю".

Дарэчы, як і Мікола Гусоўскі, да вобразу ляснога волата звяртаўся пісьменнік Данііл Гранін. У рамане "Зубр" ён апісваў лёс незвычайнага чалавека, біёлага Н. Цімафеева-Расоўскага. Выява зубра ёсць на эмблеме мінскага хакейнага клуба "Дынама", а таксама Гродзенскага запарку. Зубр-волат стаў талісманам чэмпіянату свету па хакеі 2014 года ў Мінску.

СУПОЛЬНАСЦЬ

Бліжэй адзін да аднаго

Каля мінскай Ратушы ў Верхнім горадзе прайшоў Дзень украінскай культуры

Яшчэ да пачатку канцэртнай праграмы даносіліся запальныя гукі музыкі, а дзяўчаты ў сярэднявекowych строях навучалі наведнікаў старадаўнім нацыянальным танцам. У міні-кафэ прапаноўвалі ўкраінскія стравы: сушы з сала па-Львоўску, зразы бульбяныя з капустай, цыбульнікі, боршч з пампушкамі, закарпацкія галубцы, варэнікі... І ўсе месцы за столікамі, дарэчы, былі занятыя.

На сцэне выступалі фальклорныя калектывы: ансамбль украінскай песні і абрадаў "Ватра", хор "Берагіна", квартэт "Камертон", народны хор украінскай песні "Крыніца" і іншыя. Была прадстаўлена і фотазэкспазіцыя Міколы Лінніка "Захавальніца спадчыны", выставы вышыўкі і традыцыйных ручнікоў, праходзіў кірмаш народных майстроў.

Адкрываў мерапрыемства начальнік галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы Мінгарвыканкама Павел Скалабан. Па яго словах, наведнікі маюць магчымасць пазнаёміцца з культурай суседняй краіны: "На свяце прадстаўлены і народная творчасць, і фальклор, і нацыянальная кухня".

Дарэчы, фестывалі нацыянальных культур у Верхнім горадзе каля мінскай Ратушы сталі традыцыйнымі. Сёлета прайшлі ўжо святы расійскай, армянскай, польскай, карэйскай культуры. На чарзе — грузінскі фэст.

Па дадзеных перапісу насельніцтва 2009 года, у Беларусі каля 160 тысяч украінцаў. Многія з прадстаўнікоў дыяспары — жыхары сталіцы. У Мінску адзін з бульвараў носіць імя Тараса Шаўчэнкі. Тут установаўлена барэльеф Кабзару, знаходзіцца кінатэатр "Кіеў". Яшчэ адзін помнік украінскаму паэту размешчаны каля пасольства Украіны.

ПЛАНЕТА ЛЮДЕЙ

У Неапаль — з песнямі

Кацярына Мядзведская

Супляменніца з Італіі Таццяна Пумпулева лічыць: найлепшы адпачынак бывае толькі ў родным краі. Але і тут яна не забывае пра справы: паспявае перамовы.

Не сакрэт: у кожнай з беларускіх суполак замежжа — свае арыенціры, сферы прыкладання сіл. Кіраўніца Асацыяцыі "Bellarus" у Неапалі Таццяна Пумпулева, ведаю, шмат увагі надае праектам, у якіх задзейнічаны і юныя беларусы. Пад час нашай сустрэчы з ёй у Мінску, у апарце Упаўнаважанага па справах рэлігій і нацыянальнасцяў, Таццяна казала: "Мая 12-гадовая дачка Іванна, якая нарадзілася ў Італіі, добра ведае рускую мову, разумее і беларускую. Яе можна пабачыць, як актыўную ўдзельніцу, на ўсіх імпрэзах, што ладзіць аса-

цыяцыя: гэта святы, прысвечаныя класікам літаратуры, а таксама народныя святы, памятныя даты з нашай гісторыі... Нават пашпарт у яе беларускі!"

З сяброўкамі-беларускамі Таццяна часта наведвае неапальскія школы. Праводзіць пазакласныя ўрокі па беларускай культуры: "Апранаем свае нацыянальныя строі, расказваем школьнікам пра значэнні ўзораў вышыўкі, вучым завязваць вузлякі на паясах. Дарэчы, сярод тых вучняў ёсць як італьянцы, так і напалову рускія, украінцы, беларусы, палякі... Нядаўна праводзілі майстар-клас па пляценні Купальскіх вяночкаў. Напрыканцы заняткаў заўсёды паказваем фільмы пра Беларусь і дзелімся ўражаннямі ад паездкаў у родную краіну". Іванна ўжо ведае, пра што будзе расказваць на чарговым уроку: пра смачныя беларускія чарніцы і суніцы, як хадзіла басаноўка па рачным пя-

сочку на беразе Сожа... Яе таксама ўразіла, што святлафоры ў Гомелі, Мінску працуюць вельмі зладжана, што аўтобусы і тралейбусы прыязджаюць на прыпынкі дакладна па раскладзе, а не раз у гадзіну-дзве, як у Неапалі...

У Беларусі Таццяна з дачкою бывае штогод: звычайна летам, едуць на адпачынак. Наведваюць у Гомелі бабулю з дзядулем, гасцюць у сем'ях дзядзькоў (братоў Таццяны), абавязкова заязджаюць у вёску Журавічы — гэта Рагачоўскі раён Гомельшчыны. Там і нарадзілася Таццяна, вучылася ў пачатковых класах. Пасля і сама стала настаўніцай, вучыла гомельскіх хлопчыкаў і дзяўчынак пісаць і чытаць.

Пад час гутаркі з супляменніцай з Італіі Упаўнаважаны па справах рэлігій і нацыянальнасцяў Леанід Гуляка зацікавіўся досведам выкладання мовы беларускай — двухмоўным дзецям. Паабяцаў



Таццяна Пумпулева паляцела ў Італію з падарункамі

дапамагчы наладзіць сустрэчу ў Міністэрстве адукацыі ў верасні: Таццяна Пумпулева зноў прыедзе на Радзіму, каб паўдзельнічаць у другім пасяджэнні Кансультацыйнага савета па справах беларусаў замежжа.

Леанід Гуляка і госця з Неапалю абмяркоўвалі праект "Беларусь шматнацыянальная", які рэалізуе апарат Упаўнаважанага. Дамовіліся, што ўжо сёлета ў кастрычніку артысты розных нацыянальнасцяў,

кіраўнікі этнасуполак нашай краіны паедуць у Неапаль. Таццяна адзначыла: прыняць дэлегацыю з Беларусі будзе для Асацыяцыі "Bellarus" вельмі пачэснаю справай. Паабяцала далучыць да агульнага праекта і актывістаў з розных этнасуполак Італіі. Дапамога беларускага пасольства ў Рыме і Ганаравага консула ў Неапалі таксама спатрэбіцца: каб знайсці найлепшыя пляцоўкі для выступленняў.